

上半年江苏使用外资规模继续保持中国首位，占比18.7%——

# 扩容国际朋友圈，开辟向外新机遇

上半年，江苏实际使用外资131.2亿美元，占中国18.7%；江苏省新增对外投资项目692个，同比增长22.3%；江苏自贸试验区完成外贸进出口2758.1亿元、同比增长32.9%。

**外资规模保持中国领先，结构持续优化**

7月21日，托尔专用化学品（镇江）有限公司投资1100万美元的二期项目开始收获：10吨苯并异噻唑啉酮离开镇江发往德国。

高质量外资“加入”，不断提升江苏贸易投资合作质量和水平，上半年江苏外资呈现出3个特点：首先，制造业外资稳步回升，实际使用

外资50亿美元，占比提升至38.1%；其次，高技术产业外资占比明显提升，实际使用外资63.7亿美元，占比提升至48.6%；此外，重大项目加快落地，江苏87个项目列入中国重点外资项目清单，数量居中国前列，安米软磁材料、阿斯利康创新药等一批优质项目加快落地落户。

**对外投资合作多点开花，实现稳步发展**

每天早上不到7点，西港特区大门口就已车水马龙，约3万人陆续涌进来开始一天的工作。中国红豆集团联合中柬企业共同开发建设的西港特区，从一片莽原荒滩蜕变成为柬埔寨发展最快、影响最大、

社会形象最好的经济特区之一。截至目前，西港特区累计引入来自全球各地企业188家，区内企业数量约占西哈努克省全省工厂企业数量的70%，西港特区成为江苏对外投资合作的一张“金名片”。

强化工作合力，优化政策服务，江苏境外园区稳步发展。目前，江苏在5个国家建有6家境外园区，入区企业360家，为当地创造就业岗位6万多个。

上半年，江苏省新增对外投资项目692个，同比增长22.3%；中方实际投资额39.7亿美元，同比增长31.2%。对外承包工程新签合同额40.4亿美元，同比增长35.4%；完成营业额32.6亿美元，同比增长23.4%。

**开放平台建设走深走实，载体能级不断提升**

158家省级以上开发区创造了江苏50%的经济总量和一般公共预算收入，60%的固定资产投资，70%的规模以上工业增加值，80%的实际使用外资和外贸进出口。

上半年，江苏自贸试验区完成外贸进出口2758.1亿元、同比增长32.9%，实际使用外资20.7亿美元、同比增长27.2%。

聚焦货物贸易、服务贸易、数字贸易重点领域，江苏自贸试验区开展先行先试，研究制定自贸试验区数据跨境流动负面清单。推动苏州工业园区“苏数通”数据跨境公共服务平台正式上线。（王梦然）



7月31日，位于连云港市赣榆区墩尚镇境内的江苏省规模最大的940兆瓦渔光互补新能源项目进入扫尾施工。该项目总投资约54.3亿元，将光伏发电和渔业养殖结合起来，形成“水上发电、水下养殖”的产业模式。

耿玉和摄

**扬州大学毕业生徐帆：**

## “一带一路”上的中国追梦者

近日在扬州大学暑期职业规划夏令营上，远在刚果（金）的毕业生徐帆在线分享自己的就业故事，让同学们啧啧称奇。

2022年6月，毕业于扬州大学社会工作专业的徐帆带着迷茫与憧憬踏上辽阔的非洲大地，成为刚果（金）布桑加水电站的建设者之一。

徐帆抵达非洲后发现这里与想象中有很多不同。“一方面，这里的确有各种各样的野生动物，有奇特的萨普文化。但这里也是全球最贫穷的国家之一，战乱和疾病滋生。另一方面，这里的‘中国风’也很浓郁，有中国的超市、医院、餐馆甚至奶茶店。但是，唯独缺人才！”徐帆回忆，自己刚到公司不久，仅4个人的部门就连走2名同事。由于海外招聘时间较长、人员一时半会儿得不到补充，徐帆除了负责本职文书工作外，还要熟悉办公室全部业务并兼职翻译。她甚至还学会了驾驶船只，驰骋在卢阿拉巴河上巡视水库。

在非洲大地发光发热，徐

帆的社会工作专业背景也功不可没。因徐帆具有移民社会工作基础知识，工程人员每次参加移民协调工作都会带上她。布桑加水电站是刚果（金）第一座全部采用中国标准、中国设备、中国技术建设的大型现代化智能水电站，拆迁移民工作是该工程建设的重点之一，但海外项目因政策、语言等差异遭遇重重困难。徐帆一边学习移民社会工作知识和当地政策法规，一边向远在国内的老师求助。“很多专业知识都是现学现用，母校老师提供的很多工作经验非常管用。”

如今，在各方共同努力下，拆迁移民工作顺利完成，布桑加水电站顺利投入运营，年发电量约占刚果（金）全国发电量的十分之一，大大缓解了当地电力紧张的局面。

两年来，徐帆和团队深入参与水电站运营管理。工作之余，她也发挥社工专业的优势，在刚果（金）参与很多捐资助学、社会帮扶等公益项目，赢得大家的赞赏。（叶真）

## 一键出海 贸通全球 2024中国（南京）跨境电商 开放合作大会开幕

7月30日，2024中国（南京）跨境电商开放合作大会开幕，大会主题为“一键出海贸通全球”，旨在共同探索跨境电商新机遇，推动南京及中国跨境电商产业蓬勃发展。

南京作为长三角特大城市，正积极抢抓跨境电商发展的黄金机遇期，致力于构建跨境电商新高地。

为满足广大企业快速出海需求，培育外贸新动能，会上，南京市商务局发布江苏省首个跨境电商全场景业务服务软件“一键出海 HUI 享跨境数字化综合服务平台”，将全市优质跨境服务资源集聚到这一全新数字平台。

“我们从2021年开始探索跨境电商，目前已建立起独立的门户网站、商铺等，在这过程中我们感觉到跨境电商发展离不开平台、政策和技术的支持。‘一键出海 HUI 享跨境数字化综合服务平台’将为企业进一步发展跨境电商提供便利、明晰路径，也让我们对未来更加充满信心。”南钢总裁助理兼国贸公司总经理李超说，就在大会当天，南钢国贸拿到一个厄瓜多尔客户的订单，客户通过跨境电商平台采购560万美元的耐磨钢，“传统模式下，要想触达新的海外客

户就要派人去当地，耗费大量的时间和财务成本。如今通过跨境电商平台，就能直接地了解对方的需求和我们的供应能力，能够更快更高效地促成合作。”

线上线下互联，才能打造出高效的产业新高地。南京在上线服务平台的同时，也建设了高规格的线下服务载体。

会上，江北新区发布“长三角工业品跨境电商选品中心”，设立江苏省首只专注于跨境电商领域的专业基金。位于建邺区的长三角（南京）跨境电商产业园与上海跨境电商服务中心携手，设立中国首个跨区域跨境电商综合服务协同中心，实现了异地通关便利化、数据归集以及多维度数据可视化等一系列创新服务，进一步提升跨境电商便利化水平和辐射影响力。

去年，南京跨境电商进出口近300亿元，规模居江苏省第一；今年1—6月，南京市跨境电商进出口同比增长12.5%，占江苏省的45.3%……当前，南京在11个国家和地区建设19个公共海外仓，有超过5000家企业通过亚马逊、阿里国际站、中国制造网等平台，开展跨境电商业务；拥有4个省级跨境电商产业园，28个市级跨境电商创业创新孵化基地。现场，一批



### 田园乐趣

7月30日，市民在淮安市淮阴区三树镇跃进村生态葡萄园里，享受田园风光，体验采摘乐趣。 刘须连摄

重大项目集中签约，覆盖保险服务、投资基金、国货出海、数字生态基地建设等多个领域。

南京都市圈+跨境电商产业带“扬帆”行动正式启动。南京都市圈成员城市将携手头部跨境电商企业亚马逊全球开店，触达亚马逊在全球五大洲的19大站点。未来一年，将培育10个跨境电商产业带、20个跨境电商知名品牌，引进超过20家跨境电商服务商落地，开展超过1000人次以上的跨境电商培训课程。

当天，江苏高校“丝路电商”领航人才计划也正式启动。该计划将依托江苏40所高校资源，建立跨境电商人才培养基地和实训基地。未来3年，将在江苏高校建立20家跨境电商产教融合基地，共享大数据实验室、社会实践调研基地、海外留学生创新创业中心；举办50场“丝路电商”训练营；选拔500名青年拔尖人才，培养100名文化交流青年使者。（洪叶 黄镜宇）



7月30日傍晚，宿迁市泗洪县朱湖镇新行村生机盎然，大批白鹭至此嬉戏、栖息。 张连华摄

**中国  
江苏**

Jiangsu China

联系电话: 0086-25-58680315

E-mail: xhhw@xhby.net

欲知更多新闻，  
请浏览新华报业网  
(www.xhby.net)，  
或扫描右侧二维码  
浏览中国江苏网。

